

## 互动话题

## 春节期间的开心事(之一)

主持人开场白:春节是我国重要的传统节日,家人团聚,亲友互访,参与热闹的文旅和民俗活动,总能让我们感受到快乐的节日气氛。

嘉宾出场

许培良:拍全家福

春节前,在天津工作并定居的儿子、儿媳,向我们发出了热诚的邀请:“来天津过年吧,这里诸多方面都比较好,也趁此机会看看你们的爱孙。”我和妻子细细思忖,觉得颇有道理,于是决定来一次天津之旅。

腊月二十五,我和妻子从山东平度乘上高铁,约两个半小时后抵达天津。全家人欢聚在一起,我倍感欣慰。爱孙诞生有8个月了,儿子、儿媳建议拍几张全家福,我和妻子自然倍感欣喜。休息了一天之后,腊月

汪小弟:团圆的除夕夜

除夕夜的团圆饭,母亲从不让我们去饭店吃,母亲说:“去外面吃是省事,但少了在家吃年夜饭的热闹气氛。”母亲年近九旬,但身体依然硬朗。吃过中午饭,母亲就吩咐她的两个儿媳和女儿开始张罗晚上的大餐,猪肉炖粉条、泥盆火锅、牛肉丸子、清蒸鱼……全是我家年夜饭的传统美食。家人在厨房里忙着,母亲又吩咐孙子把四个红灯笼挂在客厅里,然后张贴对联。母亲还剪了许多窗花,让我把窗花贴在几处玻璃窗上。吩咐完事情,母亲

就去逗三个重孙子玩儿,家中充满了浓浓的节日气氛。大餐端上桌,年夜饭开始前,我们纷纷掏出红包塞到母亲手里。母亲从每个红包里抽出100块钱,说:“你们的孝心我领了,你们挣钱都不容易,我收一张就行了。”说完,母亲把红包都退给了我们。之后,母亲从自己兜里掏出三个红包,分别给了三个重孙子,她说:“祝我家第四代小孙子快乐成长!”全家人端起酒杯,在祝母亲健康长寿的祝福声中,热闹、温馨的年夜饭开始了。



逛『年味』大集

尚俐君/摄

## 除夕夜的意外来电

“叮铃铃……”2月9日晚,吃过除夕的饺子,我刚放下饭碗,手机就响了起来。孙女提醒我:“爷爷,来电话了。”我拿起手机,按下接听键,对面传来一位男子的声音:“您是艾叔吧?我是您30年前资助的学生,我叫黄……”顿时,我的脑海中闪现出一件往事。

1993年,我在唐山市开平区人武部工作时,响应团市委的号召,参与了资助贫困生的活动。我捐助的款项,用于资助一名初中生的书费。后来,我从团市委转来的感谢信中,得知资助对象姓黄,是丰南区人。

小黄在电话中说:“为保证大家集中精力读书,学校不让我们与资助我们的恩人单独联系,所以请您谅解。”我关切地询问:“我当然理解。你后来的情况怎样?现在做什么工作?”小黄说:“我初中毕业后考上了一家技校,

学餐饮管理。现在,我在南方经营一家小餐馆。艾叔,您身体还好吧?这些年来我一直在寻找您,我在网上看到您在写文章,便托老家的一个朋友打听到您的电话。春节期间,餐饮业正忙,等忙过了这一阵子,我就回老家去看望您。”我一边致谢一边谢绝:“我能睡身体好,千万别惦记我。踏实经营好你的事业,说不定哪天我到南方旅游时就去找你。”“这太好了!求之不得呀!一言为定。”“一言为定!”这时,我听到电话那头有人拜年,小黄说:“艾叔,先聊到这儿吧,我帮扶的贫困户来看我了。”

放下电话,我的心情久久不能平静。帮助小黄的事已过去30年,我几乎忘记了,没想到他还记得这么清楚。他还不忘感恩,并且把感恩之心化作回报社会的实际行动。

艾立起/文

## 栾玉锁:逛邯郸古城

龙年新春佳节,我们邯郸古城的串城街(邯郸路)开展了丰富多彩的迎新春文化旅游活动。大年初一上午,人们从四面八方向串城街汇集,我们全家人也随着人流来到这里。街头巷尾悬挂着形态各异的花灯,到处洋溢着节日的喜庆气氛。街道两旁有各种小吃,香味扑鼻而来,令人垂涎欲滴。见到从未吃过的美食,我们就买一份,品尝一下味道。烤肉串和冰糖葫芦是我的最爱,我一手拿着烤肉串,一手拿着冰糖葫芦,边走边吃,心里美滋滋的。摊位上还有数不尽的书画、古玩、玩具以及一些新奇物件,令人目不暇接。突然,我看到前面有许多人围观,原来是在看套圈游戏。我与小孙女兴致勃勃地参与套圈,没想到扔了10个套圈,还真套中了一个小汽车玩具。小孙女拿着小汽车,开心极了。我们继续往前走,伴随着热闹的锣鼓声,看到了舞龙、舞狮表演,满大街笑语声喧,热闹非凡。

新春佳节,家人团聚,还有小孙女的陪伴,一起逛春节庙会,我的心情无比舒畅。

## 狄民建:社区大团拜

我们住的宿舍是一个仅有100多户居民的小社区。龙年春节,我们举办了一场别开生面的春节团拜会。

大年初一上午9时许,人们陆陆续续来到社区健身广场。人们相互握手、问候、寒暄,互致新春的祝福。人群中有一位老太太备受欢迎,她今年80多岁,是我们化工机械厂的退休老职工,住在附近社区,得知这里举办团拜会,特意赶来参加。有许多老人,已经相识、相处了50多年,一见面就感到格外亲切。今年参加团拜会的还

有第二代化工机械厂的职工以及社区居民、租房户等,比往年团拜会热闹了许多。

团拜会的召集人问:“化机宿舍美不美?”众人回答:“美!”召集人问:“爱不爱化机宿舍?”众人回答:“爱!”召集人说:“期待在新的一年里,大家发扬邻里和睦、互敬互爱的传统,一人有难,大伙儿支援,特别是那些独居老人、重度残疾人,要让他们时刻感到化机社区的温暖。”

龙年伊始,社区暖意融融,人们团结一心,充满了凝聚力。

## 主持人发言

春节是美好的日子,它总能给我们带来欢乐,让我们收获满满的幸福。

## 育孙歌谣

## 堆雪人

赵民

冬季里,雪花飘,  
你一铲来我一锹,  
小朋友们齐上阵。  
堆起雪人半米高。  
两个核桃作眼睛。  
鼻子就用红辣椒,  
大家不怕寒和冷,  
拍着小手笑弯腰。



## 都怪妈妈

星期天上午,我在厨房里做饭,一时忙不过来,就喊在客厅里看电视的外孙虎子,让他帮忙剥几瓣蒜。

等到我炒菜要用蒜瓣时,让虎子把剥好的蒜瓣拿过来,哪知他只剥好了一瓣蒜。我说:“你半天才剥了一瓣蒜,磨磨蹭蹭的,太慢了!”虎子说:“姥爷,这蒜太难剥了!我剥得慢,都怪妈妈。”

我问他:“你剥蒜慢,怎么怪起妈妈来了?”虎子说:“姥爷,昨天妈妈看到我的手指甲有些长了,说指甲长了不卫生,要从小讲究卫生,就让我把指甲剪了,所以就不好剥蒜了。您说,这能不怪妈妈吗?”

李朝云/文

本期乐游园答案:1.腊;2.粥;3.震;4.瑞;5.金;6.拍;7.酬。